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פרוטוקול 
 

 

 

  

 

  
 

 

 

 

 

ישיבת ועדת סביבה ומדע מס' 25/1 , לשכה ראשית ירושלים 
  

 

  

יום שני, י"ד אייר תשפ"ה,  - 12/05/2025   16:30 - 18:30 
     

 

  

חברים: 
 

יו"ר הוועדה - חגי מיורק 

אלישבע אנסבכר; אמילי לוי-שוחט )נוכחות בזום(; בת שבע שוורץ )נוכחות בזום(; ד"ר יזהר הס; יעקב בכר 
)נוכחות בזום(; סוזי בנבנישתי; שמואל ליטוב )נוכחות בזום( 

 

חסרים: 
 

דוידי בן ציון; ליאור טרגן; לינה רסקין 
 

  

משתתפים: 
 

 
  

 

  

עו"ד אביתר יצחק הלוי; עו"ד אופיר עיני; עו"ד אורית סקוטלסקי; אליהו גפני; אסף קראווני; גלי 
סיטון; ד"ר דורון מרקל; דורון ברגר; זהבית אמסלם; ד"ר יעל וגנר; ירון צ'רקה; ליאורה כהן-נצר; גב' 

מירב ארגמנד; נטע לנגרמן )נוכחות בזום( 
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אישור פרוטוקול מס 24/3 מיום 7.8.2024   .1
 

עיקרי הדיון: 
 

  
 

 

ועדת סביבה אישרה פה אחד את פרוטוקול הישיבה הקודמת מיום 07.8.24 

 

 

 
 

 
  

    

עדכון ביצוע רבעון ראשון לשנת 2025 מדען ראשי   .2
 

 

המדען ראשי- ד"ר דורון מרקל: 

בתחום המחקר פיתוח וקשרי אקדמיה- 

-בקול קורא למחקרים הוגשו 67 הצעות מתוכם יבחרו 15 מועמדים. 

-במהלך השנה ייצא קול קורא משותף עם אגף הייעור, שעד כה הוציא קולות קוראים למחקרים בנפרד. 
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-מדע אזרחי- במסגרת תוכנית ממשק ליישום מדע בממשל, עמיתת ממשק ביחידת המדען הראשי, ד"ר 
יעל וגנר, עוסקת בקידום מיזמים של מדע אזרחי בקק"ל. 

מלגות- 

-בשנה שעברה חולקו 1,671 מלגות לסטודנטים מעוטף עזה, תמריץ להשאירם במסגרת הלימודים 
למרות הקשיים שחוו. אנחנו מאוד גאים בתוכנית זו. 

-חולקו 36 מלגות לדוקטורנטים בנושא אקלים וסביבה. 

-חולקו 50 מלגות מאסטר בגליל ובנגב בנושא אקלים וסביבה. 

פיילוטים- שלב מתקדם אחרי מחקר- 

-אגרו וולטאי- פיילוט ראשון מסוגו בישראל, בשיתוף חב' מעלה גלבוע הכולל מחקר מלווה של מכון 
מיגל. ישנן כבר תוצאות ראשוניות, שיכולות להיות פריצת דרך. 

-פיילוט אגירת אנרגיה עם אילת-אילות אנרגיה- טכנולוגיה שתחליף את אגירה בסוללות ליתיום 
בטכנולוגיה של אגירה בסודיום סולפור. המערכת לפני הקמה במלח"י אילת, ממתינים לקבלת היתר 

בניה. 

-פיילוט הרחקת עגורים באמצעות לייזר- בהובלת הצפר הראשי ירון צ'רקה, אב טיפוס כבר מנוסה 
באגמון החולה, השלמת המערכת תהיה עד סוף שנת 2026. 

מרכזי חדשנות- 

-אנו פועלים ב-4 מרכזי חדשנות, כנרת ותל חי בגליל, באר שבע וספיר בנגב. בכל אחד מ-4 מרכזי 
החדשנות אנחנו מפעילים מאיצים, אקסלרטורים, תוכניות מתקדמות המבוססות על סטודנטים, 

חברות סטארט אפ מתקדמות. 

-מרכז החדשנות קק"ל צמח כנרת- קק"ל שותפה יחד עם צמח מפעלים וכנרת במרכז כנרת לחדשנות. 
הקמת מבנה החדש הסתיימה. מצ"ב סרטון נלווה של מבנה המרכז החדש. המרכז יושק בחודש יוני 

הקרוב. 

סביבות לחות- מעיינות, נחלים, בריכות חורף, קידום ידע במעיינות- 

-פיתוח ידע לשיקום נחלים- מתקיימת עבודה משותפת עם אגף הייעור ואגף התכנון למסמך מדיניות 
נחלים. ישנו שיתוף פעולה הדוק בהובלת ד"ר אורית סקוטלסקי מיחידת המדען. 

-ניטור בריכות חורף- הפעילות ממשיכה להתבצע במרכזי המחקר והניטור. 

-מוקד מחקרים החולה בשיתוף מכללת תל חי ומיגל- החיבור הופך לאוניברסיטה בהקמה. 

מרכז האקלום- 

אקלום לבעלי חיים פצועים באגמון החולה, 80 אחוז מהמטופלים הם בעלי כנף. 

מרכז לשיקום מערכות אקולוגיות- 

עין סלוקיה ברמת הגולן- בחודש יוני 24 פגע טיל במעיין, המעיין כולו נשרף ויש צורך בשיקום, כמו 
בהרבה אזורים הדורשים שיקום אקולוגי שקק"ל אמון עליהם. 

המרכז הלאומי למדע אזרחי במוזיאון הטבע בתל אביב- 

אנו שותפים בפעילות של המרכז הלאומי למדע אזרחי, במרכז לאקולוגיה אקווטית ובמכון דש"א. 

צפרות- 



 
 

    
 

 
 

 
 

  

 21
 

/09/2025 
 

 

תאריך:
 

 

 
 

 
 

 
 

   

 15:59
 

 

שעה: 
 

   

 

 

 

 

 

 

   
 

  

 

מזכירות החברה 
  

    

    

 

 

יו"ר הוועדה 
   

 

 

 
 

 
 

עמוד 3 
 

 

 

-הדרכות צפרות- חברת "יזמות בחינוך" זכתה במכרז ומפעילה את חוגי הצפרות באתרים השונים. 

-מתכננים כעת את אירועי הצפרתון שיתקיים בחודש אוקטובר הקרוב. 

במלת"ק- המכון לחקר הציונות וההתיישבות- 

-קול קורא לשנת 24 הסתיים. קול קורא לתמיכה בהוצאת ספרים לשנת 25 יפורסם בקרוב. 

-שת"פ עם מוסדות אקדמיים - מתקדמים ואושרה התקשרות ל-3 שנים נוספות החל משנת תשפ"ה. 

-מכרז לרכז/רכזת מלת"ק- הסתיים, נבחרה הגב' נטע לנגרמן. 

-המכרז למנהל/ת המלת"ק- כרגע בשלב הראיונות, ניגשו 36 מועמדים, לשלב הראיונות הסופיים עלו 10 
מועמדים. 

כנסים ואירועים- 

-ועידת האקלים העולמית COP 29 בבאקו, התקיימה בחודש נובמבר 24. 

-כנס כנרת ה-10 למים, התקיים ב 30 בדצמבר 24. 

-תערוכת צילומי הצפרתון, התקיימה בחודש פברואר 25. 

-כנס פרימה האירופאי ברבאט במרוקו, התקיים בחודש פברואר 25. 

-השקת הספר "נסיכים ללא בית", על ילדיו של הרצל, התקיים ב- 12 בפברואר 25. 

-השקת הספר: "ולו רק הד", התקיים ב- 17 בפברואר 25. 

-השקת המרכז הלאומי למדע אזרחי. 

-כנס חקלאות העתיד Sunny Side, חזרה לגליל, התקיים ב- 2 באפריל 25. 

-טקס חלוקת פרסי התוכנית ISDG בבית הנשיא ובנוכחותו, התקיים ב- 20 באפריל 25. מוצגות 
תמונות מהטקס של הנשיא עם הזוכים. 

-כנס החקלאות הקיבוצית, התקיים ב- 5 במאי 2025. 

ניצול תקציב 2024-2025- 

התקציב המאושר מחולק לפי מחלקות: מדען ראשי כללי, מחלקת מו"פ חדשנות וקשרי אקדמיה, 
צפרות, המכון לחקר תולדות הציונות וההתיישבות ומחלקת שימושי קרקע ומים. זהו תקציב לשנתיים, 

לשנים 2024-2025. תקציב מאושר 28 מיליון ש"ח, תקציב מעודכן 32 מיליון ₪. יש תוספות שעברו 
משנה קודמת, חלקם קשורים למלגות שהענקנו. התשלומים ששולמו, 12 מיליון ₪, מהווים 40 אחוז 

מהתקציב. הביצוע שכולל תשלומים, דרישות תשלום וההזמנות מסתכם ל-27 מיליון ₪, כמעט 28 
מיליון, שזה 86.3 אחוז מהתקציב. קיימת טבלה עדכנית יותר המצביעה על 86.4 אחוז, כלומר 

התקדמות תמידית. ישנה יתרה של קצת יותר מ-4 מיליון שקל. מבחינת ביצוע כולל, זהו מצב טוב, 
אנחנו בחודש מאי של השנה השנייה, יחד עם זאת, קצב התשלומים איטי. היחידה פועלת עם מעט 
מאוד אנשי תקן ויותר אנשי מיקור חוץ. לנושא החשבונות אין לנו מענה. ישנם כ 1,000 חשבוניות 

ליחידת המדען הראשי בשנה וכמות לא מבוטלת באגף אקלים וקיימות, יש צורך באיוש תפקיד נוסף 
לטיפול בחשבוניות. הנושא דורש טיפול דחוף. 

מר יעקב בכר מסביר כי ישנו פער בין תקציב לתשלומים, דבר המסביר את עובי הבירוקרטיה. הוא 
העיר על כך מתוקף תפקידו כיו"ר הוועדה בעבר ולא הסכים יותר לקולות קוראים, לטענתו הם 

מתישים את הציבור ואת הפרויקטים סביבנו למרות הכוונות הטובות. בעבר נקבע כי יש להעביר 
תשלום תוך שבוע שאם לא כן מערכת הכספים תוזמן לשימוע והכספים אכן הועברו למועצות 

האזוריות. קק"ל הפכה לארגון בירוקרטי ולכן אנשים שוקלים אם לגשת לקולות קוראים, או האם 
להשתתף באירועי קק"ל ומראש הם לא פונים וזהו הפער. אם חגי יכנס לעובי הקורה הוא יידע להיאבק 
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בבעיה. 

הגב' אמילי לוי שוחט מציינת שהיא שמחה לשמוע על כל ההתקדמויות. מבקשת לשאול האם נשמר 
הקשר עם מקבלי המלגות, האם לקק"ל יש תועלת מזה, האם יש סינרגטיות שמתפתחות עם 

הסטודנטים בנושאים השונים? 

ד"ר דורון מרקל ענה כי מתקיים קשר אישי עם קבוצת הדוקטורנטים לטיפוח ראשי חץ של מדעני 
העתיד, מתקיימים מפגשי הכרות, הצגות מחקרים, הרצאות וסיורים, לדוגמא לאחרונה התקיים סיור 

במעבדות אוניברסיטת בר אילן ובראש ציפור. אנו תקווה שבעתיד הם ישתלבו בעבודה בקק"ל ויובילו. 

הגב' אמילי לוי שוחט שואלת בנוסף האם ניתן להפיק יותר תועלת לקק"ל במיוחד בנושאים החשובים 
לחברה הישראלית? צריך לחשוב כיצד לקדם אותם, לדוגמא קורס ליערנים צעירים שקיימו בעבר. 

 
  

    

עדכון ביצוע רבעון ראשון לשנת 2025 אגף אקלים וקיימות   .3
 

 

מנהל אגף אקלים וקיימות- מר אסף קרואני: 

ישנם שלושה נושאים מרכזיים: 

הקמת אגף אקלים וקיימות- 

החודש נכנסה לתפקיד מתאמת מנהלית )מיכל אמזלג( ומנהלת פרויקטים )שלומית קיטרו(. אנחנו 
ממתינים ליציאת מכרז לרכז/ת תוכן ופרויקטים שאמור/ה לסייע להוציא לפועל את הפעילויות 

והפרויקטים של האגף. העבודה מול משאבי אנוש בנושא לא פשוטה ולא שקופה, התהליכים לוקחים 
הרבה יותר זמן ממה שהיינו רוצים וכמובן שיש לזה השלכה על קצב והיקף הפעילות של האגף. 

מקווה שבוועדה הבאה נציג את תחומי הפעילות המקצועית שהאגף מתמקד בהם, נוכח העבודה 
האסטרטגית שעשינו בשנה האחרונה על כיווני הפעולה של האגף עבור קק"ל. 

אנו פועלים בשני מישורים: בתוך הארגון מול האגפים והיחידות השונות לטובת הטמעת קיימות 
במסגרת עבודתם, ובפרויקטים מחוץ לקק"ל ליצור השפעה לאומית ומקומית בתחום האקלים 

והקיימות. 

קיימות פנים ארגונית- 

אנו עומלים על הכנת תכנית קיימות ארגונית מקיפה לשנת 2026. מעוניינים לקבוע יעדים מדידים 
להתקדמות הארגון לעבר התנהלות מקיימת ואחריות סביבתית. התוכנית תקיף את כלל תחומי פעילות 

הארגון. 

אנו עורכים מיפוי פליטות גזי חממה לארגון על מנת לייצר תוכנית הפחתה, בעבודה מול כל היחידות. 
יש לעגן את ההחלטה על מעבר להתייעלות, קיימות ארגונית ואחריות סביבתית, בהחלטה ארגונית 

בדירקטוריון ובהנהלה, כמדיניות ברורה של הארגון. החלטה כזו תסייע לקדם את הפעילות. 

דוגמאות לפעילות בתחום הקיימות פנים ארגונית בשנת 2025-2026: 

-בחינת פוטנציאל ייצור אנרגיה סולארית באתרים מבונים של קק"ל. 

- מעבר לצי רכב חשמלי בקק"ל- פרויקט המצריך פעילויות מיפוי וסקר באתרי קק"ל, האם ניתן לספק 
חשמל ומקיימים מיפויים ליצירת אנרגיה סולארית במקום. 

-אירועים וכנסים- בקשה שיהיו ירוקים, ללא חד"פ ובהתאם לתווי תקן מוכרים. 

-תוכנית להפיכת משרדי קק"ל למשרדים ירוקים עם שרשרת רכש ירוקה. 

-מעבר למרכזי שדה מקיימים- מרכז שדה ציפורי יהפוך למרכז הדגמה לקיימות, הווה מודל לאתרי 
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אירוח קהל ונוער ולשאר מרכזי השדה בקק"ל. 

-שיתוף פעולה עם מפ"ק- מיפו אתגרי האקלים של היער- בשנת 24 החלו 3 צ'אלנג'ים, אותרו 3 
אתגרים, התקיימה תחרות למציאת פתרונות לאתגרי קק"ל. בעקבות הצלחת הפעילות, הוחלט על 

מיפוי כולל של כל האתגרים ובניית זירת אתגרים אחת בקק"ל. אתגרי אקלים ביער ולקידום הטמעת 
חדשנות, התייעלות, והתמקצעות פנים ארגונית בפעילויות ביערות. 

פעילות ופרויקטים מחוץ לארגון- 

-סיימנו לעדכן את המדריך הממשלתי לגיבוש תוכניות אקלים ברשויות המקומיות עבור המועצות 
האזוריות והמרחב הכפרי. המדריך מתמחה במרחב הכפרי בישראל במועצות האזוריות ב- 3 תחומי 

ליבה: שטחים פתוחים, חקלאות ועולם האנרגיה. אנרגיה מתחדשת כיום רלוונטית מאוד למרחב 
הכפרי. נבנתה מתודולוגיה מקצועית וסדורה שתשמש את המועצות האזוריות לכל שלבי התהליך- 

משלב המיפוי, דרך הכנת תוכנית אסטרטגית, תוכנית פעולה והטמעה ויישום פרויקטים. 

-פרויקט שאפתנות אקלים בשלטון המקומי- פרויקט בחסות נשיא המדינה ובהשתתפותו ובשיתוף עם 
ארגון אקלימא. הטמעת תחום האקלים ברשויות המקומיות דרך מנהיגות של ראשי הרשויות. נבחרו 

10 ראשי רשויות שהתחייבו לקדם יעד אקלים שאפתני במהלך הקדנציה הנוכחית, והם מלווים על ידי 
צוותים מקצועיים ועובדי האגף למימוש המהלך. 

-מיזם שמש לכולם- פעילות לקידום אנרגיה מקיימת במרחב הבנוי, על בנייני גגות משותפים. עד 
לתחילת המיזם לא היו בנייני מגורים משותפים עם אנגריה סולארית בישראל בשל הבעייתיות 

בהסכמות הדיירים. מיזם זה הצליח לפתור את בעיית גיבוש הדיירים בועדי בתים וחסמים נוספים, 
אבל ישנם בעיות נוספות כגון מימון בנקאי. אנו בוחנים מודל הפעלה עסקי וניתוח כלכלי ליצירת קרן 

חדשה בקק"ל, בשיתוף חטיבת הכספים, לא למטרות רווח אלא למימון בניינים נוספים. 

-שותפויות רוטשילד- בנינו מתווה להכשרות אקלים וקידום תחום האקלים בארץ דרך סטודנטים ודרך 
עובדי הרשויות. צירפנו כ-250 בוגרי התוכנית כסוכני שינוי שכבר מכהנים בתפקידים מקצועיים באגפי 
תכנון, אסטרטגיה, וועדות תכנון ונציגי רשויות נוספים ושילבנו אותם בקורס לפרויקט הכשרה במטרה 

להטמיע את נושא האקלים ברשויות ולטובת יישום תוכניות האקלים שלהן. 

-הקמת מיקרו קרן לקידום לסטרטאפים בתחום האקלים- מודל ייחודי וראשון מסוגו בקק"ל, ביחד 
עם מרכז חדשנות כנרת, במימון וניהול משותף עם JNF קנדה מכספי עיזבון קטאר גרוס. הרווח 
העתידי יוחזר לקרן להמשך השקעה. מודל זה מאפשר לקק"ל לעבוד עם הסטרטאפים וארגונים 

עסקיים בתנאים מסוימים, לראשונה בקק"ל. 

כנסים ואירועים מרכזיים: 

-כנס ראשי המועצות וסגניהם- חודש פברואר 2025. 

-כנס קיימות במרחב הכפרי- חודש מרץ 2025. 

-השתתפות בתערוכת אינטר סולאר במינכן- התערוכה הגדולה ביותר לאנרגיה מתחדשת באירופה. 

-כנס קיץ וחצי של אקלים - היערכות לחום ברשויות. 

-ועידת השלטון המקומי ותערוכת קק"ל עם ביתן- חודש יוני 25. 

-הוועידה השנתית - מושב על חדשנות אקלים בקק"ל-חודש יולי 2025. 

-כנס קהילה וקיימות- בחודש בספטמבר 25. 

-פורום לשינוי אקלים בברזיל, בחודש נובמבר 25. 

ניצול תקציבי אגף אקלים וקיימות: 

הסעיפים מחולקים לפי סוגי הפעילות. 
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מר יעקב בכר ציין שיש לשים לב לאחוזי התשלומים הנמוך, כ- 15%, בשל הבירוקרטיה בארגון. 

אסף קרואני מציין כי לוקח זמן רב לגרום לדברים לקרות. הקול הקורא למיזמים סביבתיים מכווני 
אקלים יצא ברבעון השלישי, מהווה חלק ארי מהתקציב וצפוי להעלות משמעותית את אחוזי הביצוע. 

ישנו קול קורא נוסף בנושא אקלים מקומי שיצא לקראת חודש יוני. 

חגי מיורק- היו"ר הוסיף שאנו עוקבים אחרי הוצאת הקולות קוראים ללא עיכוב. 

הגב' בת שבע שוורץ שואלת האם יש תחזית כיצד לטפל בשריפות היער שהתרחשו לאחרונה? 

חגי מיורק- היו"ר ענה כי הנושא ידובר בישיבת הדירקטוריון. אסף קרואני הוסיף כי מניעת שריפות 
בתחום האחריות של אגף הייעור ומפ"ק. אגף האקלים וקיימות עובד מולם בנושאי חדשנות ובמציאת 
פתרונות טכנולוגיים פנים ארגונית, לאחרונה התחיל פיילוט במסגרת אתגרי האקלים של היער בנושא 

חיזוי מוקדם של שריפות. 
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הצעת תב"ר ליחידת המדען הראשי לשנת 2025- ד"ר דורון מרקל: 

חגי מיורק- היו"ר ציין כי בהמשך לדיונים שיהיו בוועדה כספים ודירקטוריון, יאושר היום תקציב 
התב"ר לפי 2 מסגרות: מסגרת של 2 95, מסגרת של 2 55, לכן מוצגות שתי ההצעות, נציג הצעה שלישית 

אם יהיה צורך.  

ד"ר דורון מרקל מציין שישנם 2 הצעות תקציב לתב"ר 25:  

ההצעה הראשונה, מסתכמת ב-15 מיליון. הצעת התב"ר לשנת 25 עוסקת בשיקום שאחרי המלחמה, לא 
שיקום פיזי, אלא: בהקמת מכוני מחקר ומרכזי לימוד, 2 בגליל 2 בנגב במטרה להחזיר סטודנטים, 

חוקרים ויזמים לגליל ולנגב, בתוכנית מלגות לסטודנטים בגליל ובנגב, בפיתוח הידע ובעיקר שיקום 
אקולוגי, בפיתוח מקצועי במרכז חדשנות קק"ל צמח כנרת, בפיילוטים לפיתוח ידע יישומי בהקשר של 

סביבות לחות, שיקום, צפרות, בפיתוח עוד אתרי צפרות, קידום פרויקט להרחקת עגורים ממשטחים 
חקלאיים. סה"כ הצעה של חלופה א' היא 15 מיליון ובדומה יש לנו גם את חלופה ב'. זוהי חלופה ב' של 

אותם סעיפים בדיוק. חלופה ב' שמסתכמת ב-20 מיליון שקל מותנה באישור וועדת הכספים 
והדירקטוריון. אנחנו נערכים לאפשרות א' ולאפשרות ב'.  

יוקם מרכז מחקר לחקלאות מדברית בערבה שיופעל ביוטבתה. הוא אחד מבין ה-4. ה-3 האחרים זה 
מרכז למחקר אנרגיה שיפעל במיגל בשיתוף עם מעלה גלבוע. מרכז מחקר למים, שיפעל בכנרת ומרכז 
מחקר לחקלאות מקיימת שיפעל בנגב המערבי בספיר. כל ה-4 מרכזי החדשנות חשובים. אנו מייעדים 

לסעיף הזה, 14 מיליון, והסעיפים האחרים אותם סעיפים בדיוק עם סכומים טיפה יותר גבוהים אז 
ההבדל העיקרי הוא בסעיף הראשון, שפה עלה מ-10 מיליון ל-14 מיליון וזה מסתכם ב-20 מיליון ₪. 

מר יעקב בכר שואל האם יש למדען חלק בשיקום האסי במסגרת הפעילויות בסביבה הלחה.  

ד"ר דורון מרקל ענה כי חלקנו הוא פיתוח ידע ומפ"ק הם המבצעים. ד"ר אורית סקוטלסקי יועצת 
המדען בנושאי סביבות לחות מעדכנת שהתקיים כנס ודיון בנושא נחלי סובב בית שאן עם כל הגורמים 

ועם מנהל המרחב שלי בן ישי. אנו מקדמים את שיקום המעיין בתוך פארק המעיינות ואת הסקרים 
באמת נחל הקיבוצים המוביל את המים לבית שאן, אך הפתרונות בתוך בין שאן הם באחריות מפ"ק, 

אנחנו נותנים את הידע האקו-הידרולוגי לשיקום. 

חגי מיורק- היו"ר ציין שישנה תופעה של בריחת מוחות מסיבית מהגליל, אוניברסיטאות ומכונים ניצלו 
את המצב ופנו לחוקרים מובילים והציעו להם להצטרף אליהם. ישנה כעת התמודדות גדולה להחזירם 
לחיות בצפון עם כל האתגרים ולשם כך דרושים תקציבים למחקר, למלגות וכו'. לכן יש חשיבות גדולה 
לסעיף הזה שאנו רוצים לקדם. ד"ר דורון מרקל הוסיף שככל שבעתיד יאושר התקציב נוכל לתגבר גם 

את מכוני המחקר הללו. 
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החלטה מס' 25080101/4 

וועדת סביבה ומדע ממליצה לאשר את סעיפי תב"ר 25 של יחידת המדען הראשי בהתאם לטבלאות 
המצורפות.  

ההמלצה תובא לדיון ואישור ועדת הכספים, ועדת ההנהלה והדירקטוריון.  

הצבעה: 
אושר פה אחד 
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הצעת תב"ר לאגף אקלים וקיימות לשנת - מר אסף קרואני:2025 

ישנם 2 החלופות לתב"ר 2025: 

מתמקד ב-4 פרויקטים גדולים בתחום המועצות האזוריות, בתחום הערים והמועצות המקומיות, 
בתחום שמשלב בין שניהם ובתחום החקלאות, פרויקטים ודברים יזמיים וביצועיים.  

תוכנית אקלים אזורי - תוכנית היערכות לשינוי אקלים וקידום אנרגיה מקיימת במועצות האזוריות )על 
פי חוות דעת מקצועית(, פרויקט הדגל של האגף, יתפרש על פני כ-4 שנים. בניית תוכנית היערכות 

לשינוי אקלים וקידום אנרגיה מקיימת בכל המרחב הכפרי, שמהווה כ-85 אחוז משטח המדינה, הכולל 
תוכניות היערכות, תוכניות פעולה, הטמעה במועצות וכולל גם כסף ליישום פרויקטים. ייחודיות 
התוכנית- תוכנית פעולה לתהליכי הטמעה והכשרה במועצה האזורית עצמה, אנחנו מממנים פה 

Matching של מנהל אקלים שיישב במועצה ויעזור לה להוציא לפועל, ויש תקציב ליישום פרויקטים 
לפעילות של שנתיים עם כל מועצה, שיסתיימו ביישום פרויקטים מתוך סל פרויקטים שנבנו מתוך 

התוכנית שתוכן ע"י כל מועצה.  

על פי חוות דעת מקצועית- אחרי חודשים ארוכים של דיונים הצלחנו לייעד את התוכנית הזו, 
המתמקדת בעולמות של חקלאות, שטחים פתוחים ואנרגיה, רק למועצות האזוריות בשל הייחודיות 

שלהן במרחב הכפרי.  

מר יעקב בכר הדגיש כי כדאי להישמר, כי יש מועצות אזוריות שבאספקטים אחרים בתקציבי מפ"ק, 
הן זכו לתמיכה גדולה מאוד של קק"ל בתחומים אחרים. האם המועצות שכבר מקבלות בתחומים 

אחרים, לא תוכלנה להתמודד?  

אסף קרואני הסביר כי יהיה קול קורא שוויוני, עם אמות מידה שאושרו על ידי הלשכה המשפטית, 
בפנייה ל-54 המועצות האזוריות בישראל. הקול קורא המיועד לשלטון דו רובדי, עבודה בין הישובים 

לבין המועצה, לא קיים במועצות מקומיות, זה לא קיים בערים. המרחב הכפרי נותן שירותים לכלל 
הארץ. הם נהנים מהתוכניות שיעשו במועצות האזוריות. 88 אחוז משטחי קק"ל נמצאים בתחום 

השיפוט של מועצות האזוריות. קול קורא למועצות האזוריות יצא לקראת חודש יוני.  

-פרויקט מרחק ירוק אחד- פונה לערים ולמועצות המקומיות, באותו הפורמט של פרויקט אקלים 
אזורי, שנותן Matching למנהל שיושב ברשות, שבונה מדריך מקצועי לשלבי התוכנית, תכנון אסטרטגי 

שמיושם ע"י פרויקטים בשטח. שאיפת קק"ל להובלת המודל לעירוניות חדשה, שמירת טבע וחוסן 
אקלימי, חיבור השטחים הפתוחים והשטחים החקלאיים מבחוץ לתוך הערים, ליצירת קישוריות 

ולטובת איכות החיים של התושבים ואיכות הסביבה בישראל, כוללת את התוכנית אסטרטגית, תוכנית 
פעולה, הכשרות, הטמעה ברשות ותקציב ליישום. התקציב אינו גבוה, כיוון שיש לנו עבודת פיתוח של 

תורה חדשה ובדיקה ובחינה של הצלחת התוכנית בשנה הבאה, בתקווה שהתוכנית תעבוד כמצופה, 
נבקש תקציב גדול כדי להרחיב את הפעילות בתחום.  
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-אקלים חוצה גבולות- חיבור בין העיר לכפר. תחרות לבניית מודל אקלים על אזורי, בדגש על אזוריות 
וחיבור בין העיר למרחב הכפרי. אנו מחפשים קונסורציום מולטי דיסציפלינריים שמשלבים, בין היתר, 

בין רשויות מקומיות, אשכולות, יחידות סביבתיות, מכוני מחקר, ארגוני חברה אזרחית, חברות, 
סטרטאפים מעולמות החדשנות ועוד, על מנת לפתח מודל אקלים אזורי בתחומים רלוונטיים כגון: 

חקלאות, אנרגיה, תחבורה וכו'. במסגרת התחרות נשאף לקיים שלב מקדים לקבלת הצעות רעיוניות, 
לתת מימון להצעות הטובות ביותר לטובת כתיבת הצעה מפורטת, ולאחר מכן לבחור את הזוכים 

לטובת מימון שלב היישום. אנחנו מניחים שנקבל הרבה פרויקטים משמעותיים וטובים, בעלי אימפקט 
ברמה לאומית.  

-ביסוס חקלאות בת קיימא שערוכה ומותאמת לשינוי האקלים- בדגש על פרויקטים יישומיים. אנו 
מחפשים פרויקטים עם ישימות כלכלית מודלים עסקיים, שיכולים לעזור לחקלאים לייצר ולמצוא להם 

פתרונות ברמה מערכתית, ברמת המועצה ברמה האזורית, בעולמות של שינוי האקלים ובמקביל 
עוזרים לחקלאים להתקדם, לפתח פרקטיות שהם גם סביבתיות המשלבות חדשנות וטכנולוגיה 

המובילות לרווחיות החקלאי -שהרי אין חקלאות ללא החקלאים. לדוגמא: פסולת חקלאית שהיום 
ברובה נשרפת כי אין לחקלאי הבודד את היכולת לטפל בה, אך טיפול ברמה האזורית ומציאת פתרון 

ומודל עסקי לכלכלה מעגלית יכול לתת את המענה. 

בחלופה, ישנה טבלה הרביעית, שהיא זהה לטבלה הנוכחית, למעט סכום התחרות שעולה ומאפשר לנו 
להוסיף עוד זוכה אחד או להגדיל את הפעילות. 

 

החלטה מס' 25080102/4 

וועדת סביבה ומדע ממליצה לאשר את סעיפי תב"ר 25 אגף אקלים וקיימות בהתאם לטבלאות 
המצורפות. 

ההמלצה תובא לדיון ואישור ועדת הכספים, ועדת הנהלה והדירקטוריון.  

הצבעה: 
אושר פה אחד 
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כותב/ת הפרוטוקול: מירב ארגמנד 
    

 

   

 


